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UVOD 

      U ovom radu prikazat ćemo temeljna naĉela socijalnog nauka Crkve, posebno 

naĉelo supsidijarnosti. O pojmu supsidijarnosti nećemo naći puno u filozofskoj i 

teološkoj literaturi, zato što je to pojam novijeg datuma. Za poĉetak Socijalnog nauka 

navodi se enciklika pape Lava XIII. Rerum novarum iz 1891.g., koja govori o poloţaju 

radnika i radniĉkog pitanja,a posluţila je ujedno kao odgovor na Komunistički manifest 

Karla Marxa, koji se takoĊer bavio radniĉkim pitanjem. Ovim se dokumentom 

Katoliĉka Crkva poĉela baviti socijalnim problemima u društvu, a jedan od znaĉajnih 

dokumenata Crkve je Quadragesimo anno pape Pija XI. u kojem se po prvi put 

spominje izraz supsidijarnost. Supsidijarnost uzima mjesto meĊu drugim naĉelima 

Katoliĉkog socijalnog nauka. Zbog toga Crkva stavlja naglasak na socijalnu tematiku, 

koja je vaţna za promicanje svijesti o borbi protiv siromaštva i nepravde te se ĉvrsto 

zauzimala za prava ĉovjeka, provodeći djelo Isusa Krista u svijetlu evanĊeoskog 

navještaja.       

      Prvi dio nosi naslov Supsidijarnost. Najprije objašnjavamo što je supsidijarnost i 

gdje je upotrijebljena, zatim navodimo teološko-antropološku upotrebu s jedne strane, 

a društveno-politiĉki temelj naĉela s druge strane te ih poslije usporeĊujemo. Na kraju 

prvog dijela donosimo povezanost naĉela supsidijarnosti s ostalim temeljnim naĉelima 

socijalnog nauka Crkve. Drugi dio je naslovljen Crkveni dokumenti i enciklike o 

načelu supsidijarnosti. Pod ovim nazivom Crkveni dokumenti, iznijet ćemo stavove 

papa, njihovih enciklika i dokumente Drugog vatikanskog koncila na temu 

supsidijarnosti i korištenje navedenog pojma u dokumentima. Ivan XXIII. i Pavao VI. 

zalagali su se za obnovu Crkve, a novo razdoblje obiljeţeno je njihovim djelovanjem 
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te sazivanjem Koncila koji je otvorio vrata prouĉavanjem tema za crkveno-društveni 

ţivot. Vaţno je skrenuti pozornost na primjenu supsidijarnosti u koncilskoj upotrebi. 

Treći dio nosi naslov Ivan Pavao II. i njegove enciklike na temelju socijalnog nauka 

Crkve. Ovdje ćemo navesti tekstove autora, koji govore o supsidijarnosti i iznose 

temeljne odrednice socijalnog nauka u Ivana Pavla II. Zatim govorimo o vjernicima 

laicima i njihovom poznavanju supsidijarnosti, jer dostojanstvo ljudske osobe i obitelj 

su polazište teologije pape i prisutnost supsidijarnosti u društvu. Na kraju, donosimo 

sudjelovanje vjernika laika u društvenom ţivotu po naĉelu socijalnog nauka, a nakon 

tri dijela slijedi zakljuĉak svega reĉenog vezano uz temu rada Načelo supsidijarnosti u 

okviru socijalnog nauka Crkve u pape Ivana Pavla II. 
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1. SUPSIDIJARNOST 

      Pojam supsidijarnost dolazi od rijeĉi iz latinskog jezika subsidium, a znaĉi 

nekome pomoći, pripomoći i pomagati. Supsidijarnost kao jedno od naĉela socijalnog 

nauka Crkve, a u teologiji ga je po prvi put upotrijebio Pio XI. u svojoj enciklici 

Quadragesimo anno (1931.).
1
 Tim je povodom obiljeţeno 40 godina od prve enciklike  

Lava XIII. Rerum novarum (1891.) koja se bavi pitanjem radništva i poloţajem 

radnika. Ovom enciklikom poĉelo je razdoblje u kojem se Crkva postavila kao 

zagovaratelj mira i pobornik ljudskih prava. Papa Lav XIII. otvorio je socijalnu 

tematiku kojom će se kasnije baviti te nalaziti rješenja njegovih nasljednika. Papa Pio 

XI. preuzeo je Petrovu sluţbu, provodeći u djelo socijalno pitanje koje je godinama 

bilo zanemareno od strane drţavne vlasti. 

       Uz već spomenutu encikliku koja je objavljena poĉetkom tridesetih godina 

prošlog stoljeća, zavladala je teška gospodarska kriza koja je prvo zahvatila SAD, a 

potom ostale drţave u svijetu. Papinsko vijeće ˝Iustitia et pax˝ u Kompendiju 

socijalnog nauka Crkve o ovoj temi piše sljedeće: ˝Enciklika upozorava na nedostatak 

poštovanja slobode udruţivanja i podsjeća na naĉela solidarnosti i supsidijarnosti da bi 

se nadvladala društvena proturjeĉja. Odnosi izmeĊu kapitala i rada moraju biti u znaku 

kooperacije.˝
2
 Papa Pio XI. i njegova enciklika su to naglasili kako bi se u društvu 

cijenile vrijednosti i naĉela koja su oblikovana u ĉovjekovoj savjesti da bi preuzeo 

odgovornost u suradnji s Bogom i ostalim ljudima. 

 

                                                           
1 Usp. Marijan Valković (ur.), Socijalni dokumenti Crkve. Sto godina katoličkoga socijalnog nauka, Kršćanska sadašnjost, 

Zagreb 1991, br. 81. 
2 PAPINSKO VIJEĆE ˝IUSTITIA ET PAX˝, Kompendij socijalnog nauka Crkve, KS, Zagreb 2005, br. 91 (dalje: 

Kompendij). 
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1.1. Pojam supsidijarnost 

       Supsidijarnost je jedna od pojmova koja je više zastupljena u društvenom 

ţivotu i stvara povezanost suradnje izmeĊu pojedinca i zajednice te se prilagoĊava 

hijerarhijskom poretku. Razvija se uspostava odgovornosti svakog pojedinca prema 

zajednici kojoj pripada. Spomenuli smo na poĉetku da je supsidijarnost u crkvenoj 

literaturi naveo papa Pio XI. Utemeljuje se unutar slobode i ljudskog dostojanstva, što 

nudi mogućnost da pojedinac ima smisao slobodno razmišljati i odluĉivati o stvarima 

koje ga zaokupljaju. Joseph kardinal Hoffner o utemeljenju naĉela supsidijarnosti 

tvrdi: “Naĉelo supsidijarnosti ima svoje utemeljenje kako u slobodi i dostojanstvu 

ĉovjeka, tako i u ustroju i vlastitosti manjih ţivotnih zajednica ĉije zadaće i prava 

ostaju i koje se na smisleniji naĉin ne mogu ispuniti od strane obuhvatnijih socijalnih 

ustroja.“
3
  Ljudsko dostojanstvo sa sobom donosi poštivanje ĉovjeka, koji je stvoren 

na sliku Boţju. Nitko ne smije oduzeti bilo ĉiju slobodu i dostojanstvo, bilo oni koji su 

na vlasti, bilo njima podreĊeni i ostali. Ovdje se moţe primijeniti supsidijarnost koja 

dolazi kao upozorenje na sebiĉnost vlasti i samodopadnosti koja im sluţe za 

provoĊenje uništenja svega što je ljudsko, na prvi pogled, Boţje djelo. 

       Poslije nego što je primijenjen kako u društvu, tako i u Crkvi, mnogi su se 

socijalni znanstvenici pitali je li ovaj pojam sliĉan općem dobru i solidarnosti.
4
 Zašto 

se nije dovoljno uĉinilo na temeljnom objašnjenju samog naziva? Sve ovo vrijeme nije 

se dalo truda u razlikama samih pojmova. Moţe se reći da opće dobro i solidarnost sa 

supsidijarnosti, koji su postavljeni kao naĉela socijalnog nauka, imaju sliĉno 

                                                           
3 Joseph kardinal Hoffner, Kršćanski socijalni nauk, KS, Zagreb 2005, 58. 

 
4 Usp. Isto, 57. 
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obrazloţenje.  

       Mnoge enciklike pozivaju se na supsidijarnost kao odnos izmeĊu ĉovjeka i 

Boga u kršćanskom smislu. ˝Manjci u djelovanju asistencijske drţave proizlaze iz 

neprikladnog shvaćanja zadaće koja je drţavi vlastita. I na tom podruĉju treba poštivati 

naĉelo supsidijarnosti˝
5
 kako navodi Ivan Pavao II. u Centesimus annus. Sloboda je 

vezana uz supsidijarnost (pripomoć) još u doba dviju revolucija: Francuske i 

industrijske. Francuska revolucija se pozivala na geslo: Sloboda, jednakost i bratstvo, 

a industrijska revolucija za pokretanje raznih izuma i promjenu iz feudalnog ustroja u 

moderno graĊansko društvo. Ĉovjek je bio shvaćen u individualnom smislu, jer su mu 

bila zagarantirana prava, dok ga sloboda odreĊuje kao racionalno biće da bi mogao u 

društvu donositi odluke i time preuzeti odgovornost.  

       Sloboda i supsidijarnost imaju pristup osobi i to od njezine najranije dobi. Ako 

ĉovjeku netko oduzme slobodu, ne moţe funkcionirati. Zato je tu potrebna 

supsidijarnost koja zahtijeva pomoć ĉovjeku oko povratka njegove slobode. Uz pomoć 

koju nudi supsidijarnost, iznimno je vaţna i odgovornost za uĉinjeno djelo. Danas u 

svijetu, posebno u politiĉkim krugovima, manje se drţi do naĉela supsidijarnosti, jer 

globalizacija svijeta i prodor liberalizma su uzeli kontrolu nad ĉovjekom. Njihovim 

postupkom ograniĉena mu je sloboda djelovanja, vrši se proces rušenja temeljnih 

vrijednosti. Zato supsidijarnost mora ĉovjeku vratiti ono temeljno i vrijedno što ga ĉini 

kao osobu i naposljetku, kao Boţje stvorenje. Liberalni proces iskrivljuje sliku 

ĉovjeka, stavlja ga u produkt kloniranja te ga tako ĉini boţanstvom na zemlji. Previše 

je naglašena egocentriĉnost, gubitak komunikacije s drugim/Drugim, ţivi se ubrzanim 

                                                           
5 Ivan Pavao II., Enciklika Stota godina (Centesimus annus), KS, Zagreb 1991, br. 48 (dalje: CA). 
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ţivotom i ograniĉenosti vremena. Nedostaje razina odgovornosti na temelju pomoći 

ĉovjeku kao niţoj instituciji, što je zadaća više institucije, a to je upravo javna vlast. 

Ĉovjek treba pomoć samo za zadaće koje ne moţe sam riješiti, a javne institucije su tu 

da mu pomognu riješiti problem. Zadaće koje moţe obaviti sam, nije mu potrebna 

pomoć od viših institucija, nego za svoju djelatnost treba preuzeti odgovornost. 

 1.2. Teološko - antropološki temelji načela supsidijarnosti 

       Teološko - antropološki temelji supsidijarnosti vezani su uz ĉovjeka koji je 

društveno biće i vaţni su ukoliko na njima i pomoću njih izgraĊuje supsidijarne 

odnose u samom društvu. Socijalni nauk Crkve, odnosno kompendij saţeto iznosi: 

˝Načelo supsidijarnosti štiti osobe od zloporaba viših društvenih institucija, a ove 

potonje potiče da pomognu pojedinim individuama te posredničkim tijelima da razviju 

svoje zadaće. To načelo nameće jer svaka osoba, obitelj i posredničko tijelo ima nešto 

originalno što može pružiti zajednici.˝
6
 

       Doţivljaj slobode omogućuje njemu kao slici Boţjoj da mu zajednica pomogne 

u stvarima za koje ne moţe preuzeti duţnost. Špiro Marasović kaţe: ˝Budući da 

smisao naĉela supsidijarnosti ne leţi prvotno u eventualno većoj uĉinkovitosti 

društvenih subjekata - tj. u logici utilitarizma – nego u slobodi i kreativnosti pojedinca 

i niţih skupina, cjelokupno teološko utemeljenje mora polaziti od onih teoloških 

zasada koje afirmiraju upravo te vrjednote. ˝Ovdje su izreĉene bitne karakteristike za 

ĉovjeka, jer se pokazuje da sve ono što je korisno i dobro pretvori u slobodu i 

kreativnost. Te dvije vrijednosti, omogućuju otvorenost pojedine osobe prema sebi i 

                                                           
6 Kompendij, br. 187.   
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drugima u okruţenju. Marasović kaţe: ˝Sve, dakle, polazi od misterija ĉovjeka.˝
7
 

Ovdje se polazi od misterija Krista koji je ĉovjeka pozvao u otkrivanju samoga sebe. 

˝Ostvarenju naĉela supsidijarnosti odgovaraju: poštovanje i stvarno promicanje 

primata osobe i obitelji; vrjednovanje udruţenja i posredniĉkih organizacija u njihovim 

osnovnim odabirima i u svima onima koji se ne mogu delegirati ili ih ne mogu preuzeti 

drugi.˝
8
 O odnosu supsidijarnosti i drţave, papa Ivan Pavao II. u svojoj enciklici 

Centesimus annus, povodom stote obljetnice enciklike Rerum novarum, nauĉava: 

˝Različite okolnosti mogu preporučiti da država provodi zamjensku zadaću.˝
9
 

       Kad je rijeĉ o odnosu supsidijarnosti i neprofitnih organizacija u Kompendiju 

socijalnoga nauka Crkve navodi se: ˝Privatne neprofitne organizacije imaju specifično 

mjesto u gospodarskom području. Takve organizacije odlikuje hrabri pokušaj 

skladnoga spajanja proizvodne učinkovitosti i solidarnosti.˝ 
10

. Špiro Marasović u 

svom ĉlanku Supsidijarnost kao teološki problem, pišući o samim teološko – 

antropološkim temeljima ovog naĉela, iznosi tvrdnju Waltera Kaspera koji tvrdi da 

˝Isusu nije do nekog boljeg svijeta nego do novoga svijeta˝.
11

 Ovom tvrdnjom ţeli se 

istaknuti kako sam Isus hoće istaknuti svijet koji je na nebesima, gdje će svi ljudi koji 

u njega budu vjerovali imati ţivot vjeĉni. Pojam novi svijet se podrazumijeva u 

Svetom Pismu, a naroĉito u Novom zavjetu govoreći o mogućem ponovnom 

Kristovom dolasku (2 Sol 5,1-11). Uvertira u novi podnaslov jest i povezanost 

supsidijarnosti s drugim naĉelima socijalnog nauka Crkve. Sliĉnost izmeĊu 

supsidijarnosti i solidarnosti moţe se vidjeti u provedbi socijalnog nauka te brige i 

                                                           
7 Špiro Marasović, Supsidijarnost kao teološki problem, u: Bogoslovska smotra, 79 (2009.), br. 1 , 66. 
8 Usp. Kompendij, br. 187. 
9 Ivan Pavao II., CA, br. 48. 
10 Usp. Kompendij, br. 357. 
11

 Špiro Marasović, Supsidijarnost kao teološki problem, 65. 
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pomoći ljudima u poteškoćama s kojima se svakodnevno susreću.  

  1.3. Načelo supsidijarnosti – povezanost s ostalim načelima socijalnog 

nauka Crkve 

       Naĉelo supsidijarnosti jako je povezano s naĉelom solidarnosti. To mnogi 

ĉlanci i dokumenti svjetovnih (laiĉkih) i crkvenih autora potvrĊuje o odnosu i 

ostvarenju ova dva naĉela. ˝Supsidijarnost treba smatrati nadopunom solidarnosti, 

ljudska osoba, mjesne zajednice i posredna tijela njime se štite da ne izgube svoju 

zakonitu samostojnost.˝ 
12

 Ovim se ţeli kazati kako je ljudima bitan doprinos u 

ostvarenju tog naĉela. Navest ćemo dva teksta istog autora,  prvi tekst koji govori o 

supsidijarnosti i solidarnosti kao dvije bitne cjeline bez koje društvo kao takvo ne 

moţe funkcionirati, a drugi se bavi empirijskim istraţivanjem hrvatskih drţavljana 

(vjernika) koliko poznaju rijeĉi i pojmove kao što su supsidijarnost i solidarnost, te 

jesu li solidarni prema drugima ili su okrenuti samo prema sebi. Rijeĉ je o autoru 

Stjepanu Balobanu i njegova dva ĉlanka Ostvarenje solidarnosti po supsidijarnosti i 

Primjena supsidijarnosti u crkvenom životu vjernika laika u Hrvatskoj. Odnos 

supsidijarnosti i solidarnosti u današnjem svijetu, mogu doprinijeti shvaćanju i 

pokušaju razumijevanja društvene situacije. Globalni svijet onemogućuje razvoj 

ĉovjeĉanstva. Stvara se nered meĊu narodima koji su prošli mijenjanje sustava, ne 

znajući za solidarni i supsidijarni postupak. Pozivi na „globalizaciju solidarnosti“ 

dobivaju sve veće znaĉenje. 

       U borbi protiv siromaštva, koje onemogućuje onoga ˝potpunoga humanizma“ 

koji Crkva priţeljkuje i slijedi, naĉelo solidarnosti mora uvijek prikladno uz bok pratiti 

                                                           
12 Zbor za katoliĉki odgoj, Socijalni nauk Crkve u svećeniĉkom obrazovanju (30. 12.1988.), u: Marijan Valković, KS, 

Zagreb 1991, br. 38. 
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i naĉelo supsidijarnosti.
13

 Konferencija pod nazivom Praćenje siromaštva u Hrvatskoj  

odrţanoj u listopadu 2005. godine, gdje je tijekom empirijskog istraţivanja, s jedne 

strane donijela zadovoljavajući, a s druge strane zabrinjavajući rezultat.
14

 ˝Tu se 

susrećemo s vaţnim pitanjem konkretnog funkcioniranja, odnosno nefunkcioniranja 

supsidijarnosti u hrvatskom društvu˝
15

, kako navodi Baloban u svom ĉlanku. O 

povezanosti solidarnosti i supsidijarnosti kao nerazdvojiva naĉela, moţe se poticati i 

vratiti duh poduzetništva, osnovnog temelja svakog društveno –gospodarskog razvoja. 

Tako se više na siromašne ne mora gledati  kao na problem i teret društva, nego kao 

na one koji mogu postati subjekti i nositelji nove budućnosti. 

       Što se tiĉe ostalih naĉela, posebno opće namjene dobra u povezanosti sa 

supsidijarnošću, sliĉna je kao solidarnost. Opće dobro, jedno od naĉela Socijalnog 

nauka Crkve, ako se ide definirati, obiĉno nam je ovaj pojam takoĊer iz društvenog 

priopćavanja i gospodarskog ţivota. Opće dobro jest javno dobro, ukljuĉujući duhovni, 

gospodarski i kulturni ţivot ljudi koji ĉine jednu cjelinu, tj. narod jedne drţave. Ono 

mora biti uvijek ispred osobnih interesa pojedinaca koji ţele vlast samo za svoju 

korist. Inaĉe je to problem naslijeĊenog mentaliteta iz bivšeg komunistiĉkog sustava te 

nedostatak solidarnosti i bjeţanje od odgovornosti. Zato je rješenje u povezivanju 

supsidijarnosti s ostalim naĉelima, da pomognu u stjecanju slobode i kreativnosti 

svakog pojedinca koji će svojim radom doprinijeti razvoju društva u svakodnevnom 

ţivotu. 

                                                           
13 Stjepan Baloban, Ostvarenje solidarnosti po supsidijarnosti, u: Bogoslovska smotra , 75 (2005.), br. 4, 1020. 
14 Usp. Isto, 1030. 
15 Isto, 1032. 
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2. CRKVENI DOKUMENTI I ENCIKLIKE O NAČELU 

SUPSIDIJARNOSTI 

       Kao što smo na poĉetku spomenuli, pojam supsidijarnost, u crkvenoj literaturi, 

prvi je upotrijebio papa Pio XI., enciklikom Quadragesimo anno ( 1931.)
16

, povodom 

ĉetrdesete obljetnice izlaska prve socijalne enciklike pape Lava XIII. Rerum novarum 

(1891.). Poziva  na obnovu društvenog poretka, poštivanje ljudskih prava, 

uzdrţavanjem obitelji radnika koji mora zaraditi pravednu plaću. Naĉelo 

supsidijarnosti u Papinoj enciklici uzima vaţno mjesto u okviru Socijalnog nauka 

Crkve.  Pio XI. enciklikom uzima primjere iz svakodnevnice i ţelja mu je uspostaviti  

gospodarski ţivot na temelju kršćanskog socijalnog duha
17

. Njegov nasljednik, Pio 

XII., pontifikat je obiljeţio poĉetkom Drugog svjetskog rata. Nije objavio niti jednu 

encikliku vezanu za Socijalni nauk, nego je za vrijeme ratnog vihora objavio niz 

govora. Poruke su mu bile nadahnute pozivom na pravednost da se sprijeĉi krvavi 

sukob i provede mir u svijetlu EvanĊelja. Na obljetnice enciklika Rerum novarum  i 

Quadragesimo anno, istaknuo je karakteristike Crkve. Njezino ukljuĉivanje u 

rješavanju socijalnih pitanja i moralnu osjetljivost prema ljudima koji trpe nepravdu. 

Svojim govorom potiĉe na pravednu raspodjelu dobara koja pripadaju ĉovjeĉanstvu. 

Privatno vlasništvo mora se poštivati putem naĉela Socijalnog nauka. Istiĉe da obitelj 

sa svojim zadaćama treba imati vezu s privatnim vlasništvom.
18

 Završetkom rata 

poĉinje izgradnja novog svjetskog poretka, osnivanjem Ujedinjenih naroda (1945.), 

Europske zajednice (1951/1952.) i ostalih meĊunarodnih organizacija u 

politiĉko-društvenom ţivotu na temelju supsidijarnosti.
 

                                                           
16 Pio XI., Quadragesimo anno. Enciklika u povodu četrdesete obljetnice enciklike Rerum novarum (15.5.1931.), u: Marijan 

Valković, KS, Zagreb 1991, br. 80 ( dalje: QA). 
17 Usp. Isto, br. 135-137. 
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 2.1. Početak primjenjivanja pojma supsidijarnosti u crkvenim 

dokumentima 

       Supsidijarnost je dosada bila nepoznati pojam u crkvenom ţivotu. Već smo 

nekoliko puta spominjali ime pape i njegove enciklike o korištenju principa za 

unaprjeĊenje kršćanskog djelovanja. Pio XI. otvorio je put k daljnjem razvoju 

Socijalnog nauka.
19

 Supsidijarnost se odnosi na društvo koje nema socijalnu 

osjetljivost i nije organizirano po tom pitanju. Zato Crkva sa svojim enciklikama 

upozorava na rastući broj nepovjerenja meĊu narodima. Pojavom totalitarnih sustava, 

naĉelo supsidijarnosti pokušava vratiti povjerenje i sigurnost svih ljudi. Ţeli ih 

potaknuti na djelovanje i aktivnosti kojima su sposobni ukloniti opasne namjere 

nedemokratske drţave. Nakon dva Pija, XI. i XII., Ivan XXIII. (Dobri), nastavlja djelo 

prethodnika temeljem zastupljenosti socijalnih tema u Crkvi. Enciklikom Pacem in 

terris ukazuje na proširenje naĉela Katoliĉkog nauka. Naĉelo supsidijarnosti ne odnosi 

se samo na gospodarsko, nego i na društveno podruĉje, a enciklika ga promatra kroz 

meĊunarodni plan. Ivan XXIII. o supsidijarnosti govori sa stajališta kako ga tumaĉi 

svaka drţavna vlast: „Kao što u pojedinim drţavama treba da se odnosi drţavnih vlasti 

prema graĊanima, obiteljima i posrednim tijelima ravnaju i ureĊuju po naĉelu 

supsidijarnosti, tako je red da se na njemu zasnuju i odnosi svjetskog autoriteta prema 

javnim vlastima.“
20

 Ovaj dokument sa sobom nosi nove pojmove u vezi odnosa drţave 

i naĉela supsidijarnosti. 

                                                                                                                                                                                     
18 Pio XII., Radio-poruka što ju je Pio XII. uputio, na blagdan Duhova, dne 1. lipnja 1941. godine, cijelom svijetu prigodom 

pedesete obljetnice Rerum novarum pape Lava XIII., u: Marijan Valković, KS, Zagreb 1991,86. 
19 Usp. Rudolf Weiler, Uvod u katolički socijalni nauk, Školska knjiga, Zagreb 1995, 41.   
20 Ivan XXIII., Pacem in terris. Enciklika o miru svih naroda što ga je utemeljiti na istini, pravednosti, ljubavi i slobodi (11. 

4. 1963.), u: Marijan Valković, KS, Zagreb 1991, br. 140 ( dalje: PT). 
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  2.2. Dokumenti Drugog vatikanskog koncila o upotrebi načela 

supsidijarnosti 

       Drugi vatikanski koncil koji je sluţbeno otvoren 11. listopada 1962., a 

zakljuĉen je 8. prosinca 1965. godine. U njemu su objavljene konstitucije, deklaracije i 

dekreti. Naĉelo supsidijarnosti se pojavljuje samo kratko u deklaraciji o slobodi 

vjerovanja Dignitatis humanae i  pastoralnoj konstituciji o Crkvi u suvremenom 

svijetu  Gaudium et spes. Deklaracija Dignitatis humanae govori o pravima osobe i 

svake zajednice utemeljene na slobodi. S tim se dovodi u pitanje svijest duţnosti 

svakog pojedinca u zajednici. 

       Deklaracija  Dignitatis humanae u svom prvom poglavlju donosi i ne spominje 

pojam supsidijarnost, nego kao što smo naglasili maloprije, stavlja u kontekst 

dostojanstvo ljudske osobe i zajednice kojoj pripada te sa svojom sviješću ima vršiti 

zadaće koje su mu postavljene. Stoga Sveti sabor ponajprije izjavljuje ˝da je sam Bog 

objavio ljudskom rodu put po kojemu se njemu sluţeći, ljudi mogu u Kristu spasiti i 

postati blaţeni˝.
21

 Krist je taj koji je izabrao sebi vjerne apostole da navješćuju svim 

narodima Radosnu vijest te koji je mukom, smrću i uskrsnućem spasio ĉovjeĉanstvo 

od njegovih grijeha. Ovdje je uz odgovornost, naglašena i sloboda vjerovanja, koja je u 

naslovu same deklaracije Drugog vatikanskog koncila i glavna tema. Odnosi se na 

slobodu od pritiska u graĊanskom društvu. Sloboda ostavlja netaknutim tradicionalan 

Katoliĉki nauk o moralnoj duţnosti ljudi prema pravoj vjeri i jedinoj Kristovoj Crkvi. 

Koncil namjerava dalje razvijati nauk novijih papa o nepovredivim pravima ljudske 

osobe i o pravnom ureĊenju društva. Naglašeno je naĉelo slobode vjerovanja koje se 

iskreno provodi u praksi, posebno u okrilju Crkve, koja uostalom zahtijeva od svojih 
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vjernika vršenje kršćanskih naĉela. 

       Pastoralna konstitucija o Crkvi u suvremenom društvu Gaudium et spes o 

supsidijarnosti tvrdi: „Naĉelo supsidijarnosti temelji se na dostojanstvu ljudske osobe 

koja ima društvenu dimenziju.“
22

 Iznosi pojedine norme, kako iz vjerskog, tako i 

kulturnog i gospodarskog ţivota. Crkva je duţna u suvremenom svijetu naviještati 

evanĊeosku poruku Isusa Krista putem društvenog priopćavanja. Konstitucija donosi 

neke korisne norme uz koje se veţe naĉelo supsidijarnosti. Vezano je uz izgradnju 

meĊunarodne zajednice, koju će Kompendij socijalnog nauka Crkve, obraĊivati u 

odnosu izmeĊu meĊunarodne zajednice i pojma supsidijarnosti.  

       Duţnost je meĊunarodne zajednice da uredi i potiĉe gospodarski rast, ali tako 

da se za to namijenjena sredstva što uĉinkovitije i u potpunoj praviĉnosti rasporede. 

Kompendij istiĉe u vezi civilnog društva da drţava mora pruţiti prikladni okvir za 

slobodno obavljanje djelatnosti društvenih subjekata i biti spremna za intervenciju tada 

kada je potrebno i poštujući naĉelo supsidijarnosti.
23

Zajednici pripada da uz 

odrţavanje supsidijarnosti po cijelom svijetu tako uredi gospodarske politike da se 

razvijaju u skladu s normom pravednosti. I takvo ureĊivanje, povezano s tehniĉkom, 

kulturalnom i novĉanom pomoći, mora pruţati drţavama u razvoju potrebnu potporu 

da mogu prikladno ostvariti porast svojega gospodarstva. Još jedna deklaracija 

spominje naĉelo supsidijarnosti, a to je deklaracija o kršćanskom odgoju Gravissimum 

educationis. Ovdje je sabor na poĉetku deklaracije ˝pozorno razmotrio presudnu 

vaţnost odgoja u ĉovjekovu ţivotu i njegov sve veći utjecaj na društveni napredak 

                                                                                                                                                                                     
21 DRUGI VATIKANSKI KONCIL, Dignitatis humanae. Deklaracija o slobodi vjerovanja ( 7. 12. 1965.), u: Dokumenti, br. 

2. 
22 DRUGI VATIKANSKI KONCIL, Gaudium et spes. Pastoralna konstitucija o Crkvi u suvremenom svijetu ( 8. 12. 1965.), 

u: Dokumenti, br. 25. 
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našega doba˝.
24

 S naĉelom supsidijarnosti i ostalim moralnim naĉelima, Crkva i 

društvo moraju biti obogaćeni duţnostima koje trebaju obavljati za dobro zajednice, 

imajući u vidu vlastitu odgovornost za svoje zadaće. Odgoj, proces koji je vaţan od 

najranijeg djetinjstva, Crkva odgaja svoje vjernike da im navijesti put spasenja i uĉini 

ih dionicima Kristova ţivota. Tako i roditelji prihvaćaju odgoj djece kao ulogu koja 

moţe doprinijeti za izgradnju društva. Isto tako, roditelji jedan dio odgojne uloge 

povjeravaju raznim odgojnim institucijama npr. kao što su vrtići, škole, itd. Društvo 

kao zajednica ima stanovite duţnosti i prava, ako njemu pripada urediti ono što 

zahtjeva zajedniĉko vremenito dobro. 

  

2.3. Pape Ivan XXIII. i Pavao VI. o nedostatku primjene temeljnih načela 

socijalnog nauka Crkve 

       Papa Ivan XXIII., koji je zasluţan za sazivanje Drugog vatikanskog sabora, u 

svom pontifikatu (1958. – 1963.) objavio je niz apostolskih pobudnica i enciklika. 

Najvaţnije enciklike su: Gaudet Mater Ecclessia u kojoj je rijeĉ o otvaranju Koncila i 

o pojmu „aggiornamento“ (posadašnjenje), vezan uz ekumenski dijalog Katoliĉke 

Crkve s drugim kršćanskim zajednicama. Druga vaţna enciklika je Mater et magistra, 

koja govori o Crkvi kao Majci i Uĉiteljici vjernika potaknuta kršćanskim odgojem 

pouĉenom evanĊeoskim naukom Isusa Krista. U svojoj enciklici Pavao VI., 

Populorum progressio navodi poloţaj radnika, povezujući ga s prvom socijalnom 

enciklikom pape Lava XIII. Rerum novarum.
25

 Ali svojim preuzimanjem Petrove 

                                                                                                                                                                                     
23 Kompendij, br. 418. 
24 DRUGI VATIKANSKI KONCIL, Gravissimum educationis. Deklaracija o kršćanskom odgoju ( 28.10. 1965.), u: Drugi 

vatikanski koncil. Dokumenti, KS, Zagreb 2008, br. 1. 
25 Usp. Pavao VI., Populorum progressio. Enciklika o razvitku naroda (26. 3. 1967.), u: Marijan Valković, KS, Zagreb 1991, 

br. 1 ( dalje: PP). 
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sluţbe, ova dvojica Papa, pridonijela su velikom razvoju socijalnog nauka Crkve. 

 

 

2.3.1. Ivan XXIII. 

     

       Ivan XXIII. zapoĉeo je svoj pontifikat u razdoblju Hladnog rata, u kojem je 

došlo do pitanja i crkvenog razvoja u drugoj polovici 20. stoljeća. Svjestan je neprilika 

koje su zaokupile Crkvu i vjernike. Temelj ima u prethodnicima koji su se bavili 

socijalnim temama, poĉevši od Lava XIII. Socijalni problemi se ne rješavaju samo 

putem diplomacije, nego humanitarnim organizacijama koje su osnovane za brigu o 

siromašnim ljudima u svijetu. Ivan XXIII. poĉeo je razvijati kršćansku ideju o ĉovjeku 

kao pojedincu, stvorenog na sliku Boţju. Ovom idejom ţeli potaknuti kako je potrebno 

prepoznavati „znakove vremena“
26

, što će biti spomenuto u Gaudium et spes. 

       U svijetu se dogaĊaju nejednakosti, pri ĉemu dolazi do sukoba izmeĊu bogatih i 

siromašnih. Tim sukobom pokušavaju se riješiti problemi koji zahvaćaju zemlje 

Trećeg svijeta. Socijalno pitanje postalo je globalno pitanje, na meĊunarodnoj i 

crkvenoj razini. Ivan XXIII. u enciklici Mater et magistra, objavljenoj 1961.g., govori 

o dostojanstvu ljudske osobe u okviru ekonomskog rasta potrebnog za funkcioniranje 

ĉovjeka kao odgovornog prema zajednici kojoj pripada. Drugom enciklikom Pacem in 

terris, koja je objavljena 1963.g. gdje istiĉe temu mira u razdoblju širenja nuklearnog 

naoruţavanja. Osim govora o miru, istoimena enciklika progovara o pravima ĉovjeka i 

dostojanstvu.   

       Nadopuna je prethodne enciklike Mater et magistra i poziva se na smjer koji je 
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pokazao Lav XIII. Naglasak je stavio na vaţnost suradnje svih ljudi. Poziva ljude na 

zadatke koji su bitni za širenje nauka Crkve i Uĉiteljstva, zasnovani na istini, 

pravednosti i ljubavi. Pacem in terris upozorava i javne vlasti svjetske zajednice koje 

su pozvane „pretresati i rješavati pitanja koja se pojavljuju u vezi sa sveopćim dobrom, 

a tiĉu se gospodarskih, društvenih, politiĉkih i kulturnih prilika.˝
27

 Mir je bitna stvar 

svih ljudi, bez obzira na vjersku i nacionalnu pripadnost. Ljudi koji su preţivjeli 

totalitarne reţime, uz mir, priţeljkuju i poštovanje od onih koji su ih proganjali. Papa 

je zasluţan i za sazivanje novog koncilskog sabora. Drugi vatikanski sabor za njegova 

pontifikata, obiljeţio je razdoblje u kojem se Crkva nalazila.              

       Zato se zalagao za socijalnu otvorenost prema društvu koje je bilo dugo  

zapostavljeno i nudi mogućnost ukljuĉivanja vjernika laika da promiĉu Socijalni nauk  

Crkve u svijetu koji je proţet liberalnim kapitalizmom i komunizmom. Dvije najveće  

opasnosti za provedbu Socijalnog nauka koje su spomenute u prethodnom tekstu, 

imaju zadatak uništiti sliku ĉovjeka kao Boţjeg suradnika i stvoriti nadĉovjeka u teoriji 

i praksi komunizma, ali i kapitalizma.  

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                                     
26 Usp. Ivan XXIII., PT, br. 142. 
27Kompendij, br. 95. 
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2.3.2. Pavao VI. 

 

       Pavao VI., kao nasljednik Ivana XXIII., nastavio je rad Drugog vatikanskog 

sabora i doveo ga do zakljuĉivanja. Socijalnom tematikom se bavio u dvije enciklike 

Populorum progressio i Octogesima adveniens. Tako se Pavao VI. zalaţe za mir koji 

jamĉi napredak gospodarskog i društvenog ţivota. U dokumentu Drugog vatikanskog 

sabora Gaudium et spes navodi se cjeloviti razvoj ĉovjeka i jaĉanje solidarnosti. 

Razmišljajući o tome što dokument govori, papa Pavao VI. izlaţe o razvoju kao ˝o 

prijelazu iz manje ljudskih u ljudskije prilike.˝
28

 Takav prijelaz omogućuje 

ostvarivanje ljudske osobe na podruĉju kulture, gospodarstva i politike. Pavao VI. 

gleda perspektivu ustanovljenjem Papinske komisije ˝ Iustitia et Pax˝.  

       Ovim potezom omogućio je saborskim Ocima odluĉnost i vjernost u 

izvršavanju pravde i mira u napretku zemalja. Gaudium et spes iznosi odnos Pavla VI. 

i saborskih Otaca prilikom ustanove Papinske komisije, prema kojima Papa „vrlo 

pogodno ustanovljuje neki organizam univerzalne Crkve ĉija bi duţnost bila da pobudi 

zajednicu katolika da se promiĉe napredak zemalja koje su u bijedi i socijalna pravda 

meĊu narodima“.
29

 1968. godine Papa objavljuje svoju apostolsku pobudnicu 

Humanae vitae u kojoj govori o vrijednosti ljudskog ţivota, poĉevši od zaĉeća do 

prirodne smrti. Pokušava upozoriti na neprilike koje su ljudski ţivot i njegovo 

dostojanstvo dovele do pitanja opstanka. Veoma je kritiĉan prema znanstvenim i 

medicinskim dostignućima koje u sebi nose znak eliminiranja ljudskog ţivota (npr. 

                                                           
28 Isto, br. 98. 
29 Isto, br. 99. 
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pobaĉaj, kloniranje, medicinski potpomognuta oplodnja, itd...). Naĉela supsidijarnosti i 

solidarnosti u ovom dogaĊaju nisu imali previše odjeka zato što je nastao sukob 

izmeĊu vjere i znanosti sa suprotnim mišljenjem.  

       Prvog dana te godine (1968.), Papa proglašava Svjetski dan mira. Tako svake 

godine papa šalje poruke mira uz izabranu temu koja je aktualna u Crkvi i svijetu. 

Octogesima adveniens, druga socijalna enciklika Pavla VI., ugledala je svjetlo dana na 

osamdesetu obljetnicu enciklike Rerum novarum. Nastala je u vrijeme najţešćih 

sukoba na ideološkoj razini. Posvećuje se najvaţnijim socijalnim pitanjima, kao što su: 

postindustrijske zemlje, obiteljsko pitanje, društvo, gospodarstvo, odgoj djece i 

mladih. Papa svojim pristupom i voĊen Kristovom ţrtvom za cijelo ĉovjeĉanstvo, 

omogućio je nastavak socijalnog nauka da bude proveden u svim smjerovima 

društvenog i vjerskog ţivota. Umire 1978. g., ostavljajući trag socijalnog otvaranja 

Crkve ad intra svijetu, kojeg je pogodila kriza identiteta i socijalne nesnošljivosti 

nakon Drugog svjetskog rata. Ostao je zapamćen po nastavku zasjedanja Drugog 

vatikanskog koncila te ga sluţbeno zakljuĉio 8. prosinca 1965.g. 
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3. IVAN PAVAO II. I SOCIJALNI NAUK CRKVE 

        Ivan Pavao II., punim imenom Karol Wojtyla, izabran je za papu 16. listopada 

1978.g., nakon smrti njegovih prethodnika Pavla VI. i Ivana Pavla I. Obiljeţio je 

razdoblje Crkve u kojem se osjećala socijalna netrpeljivost prema siromašnim 

zemljama, odnosno zemljama Trećeg svijeta i komunistiĉkog sustava. U 

komunistiĉkim zemljama, poĉetkom 80-tih godina prošlog stoljeća odrţani su 

prosvjedi radnika za bolji poloţaj u društvenom (javnom) i privatnom sektoru. 

Prosvjednicima su pruţili potporu sindikati pod nazivom Solidarnost. Što se tiĉe 

socijalnog nauka Ivana Pavla II., poĉinje se zanimati za primjenu katoliĉkih naĉela.  

        Osim izriĉito socijalnih enciklika Ivana Pavla II. potrebno je naglasiti znaĉaj 

enciklike Redemptor hominis 
30

, koju Papa prvu objavljuje 1979. godine i naglasak 

stavlja na sjedinjenje Krista sa svakim ĉovjekom. Upravo zato je Crkva, a posebno 

enciklike i dokumenti prethodnih Papa, koje se bave socijalnim pitanjima, dale do 

znanja kako je potrebno imati solidarnost i druga moralna naĉela za ostvarenje mira i 

meĊusobnog dijaloga izmeĊu Crkve i naroda. Glavnu misao koju istiĉe je ĉovjek i 

njegova osobnost te da je od zaĉeća u osobnom odnosu s Isusom Kristom. Ţeli se 

istaknuti da je ĉovjek bez obzira na sakrament krštenja, kojim se postaje Kristovim 

dionikom uskrsnuća i pripadnikom zajednice od poĉetka je svog postojanja u odnosu 

sa Stvoriteljem. Ovo se moţe povezati s prorokom Jeremijom i pozivom od Jahve ( Jr 

1,4-5). U enciklici tvrdi kako je ĉovjek „prvi i temeljni put Crkve“
31

. Ovom mišlju 

htjelo se pokazati kako je Krist otkupio sve nas na kriţu.  Pokušavalo se na razne 

                                                           
30 Ivan Pavao II., Redemptor hominis (Otkupitelj čovjeka). Enciklika kojom se papa Ivan Pavao II. na početku svoje papinske 

službe obraća svojoj braći u biskupstvu, svećenicima, redovničkim zajednicama, sinovima i kćerima Crkve i svim ljudima 

dobre volje ( 4.3. 1979.), Otkupljeni ĉovjek i njegov poloţaj u suvremenom svijetu, u: Marijan Valković, Socijalni dokumenti 

Crkve. Sto godina katoličkoga socijalnog nauka, KS, Zagreb 1991, br. 13 ( dalje: RH). 
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naĉine ĉovjeka staviti na mjesto Boga. Iz te perspektive Papa istiĉe „primat etike pred 

tehnikom, primat osobe pred stvarima, uzvišenost duha nad materijom“.
32

 Prva 

socijalna enciklika Laborem exercens Ivana Pavla II. izlazi na devedesetu obljetnicu 

enciklike Rerum novarum. Enciklika govori o radu kao temeljnom dobru za ĉovjeka 

koji je prvi cilj gospodarske djelatnosti i kljuĉ rješenja socijalnih pitanja. U Laborem 

exercens izraţava „duhovnost i etiku rada u kontekstu dubokoga teološkog i 

filozofskog razmišljanja.˝
33

  

        Rad je oduvijek obogaćivao ĉovjeka omogućujući razvoj i plod materijalnim i 

duhovnim doprinosom ispunjavanja njega kao osobe sposobne za stvaranje novih 

stvari u suradnji s Bogom. „Rad se ne smije promatrati samo u objektivnom i 

materijalnom smislu nego se nuţno mora voditi raĉuna i o njegovoj subjektivnoj 

dimenziji“
34

. Kao što je već reĉeno, rad ispunjava ĉovjeka materijalno i duhovno. 

Druga enciklika koja se bavi socijalnim temama nosi naziv Sollicitudo rei socialis iz 

1987.g. S ovom enciklikom Papa se prisjeća na dvadesetu obljetnicu objavljivanja 

enciklike Populorum progressio Pavla VI. Napredak i razvoj su dvije razlike gdje se 

tvrdi da „istinski razvoj nije svediv na umnoţavanje dobara ili usluga, tj. na nešto što 

se posjeduje, nego mora pridonositi punini ĉovjekove biti i tako se hoće jasno izdvojiti 

moralna narav pravog razvoja“.
35

 Zato Ivan Pavao II., povezuje geslo iz pontifikata 

Pija XII.: Opus iustitia et pax (Mir je plod pravednosti). S tim u vezi s biblijskog 

stajališta iznosi geslo: „Opus solidaritatis pax“ (Mir je plod solidarnosti).
36

   

                                                                                                                                                                                     
31 Ivan Pavao II., RH, br. 13. 
32 Isto, br. 16. 
33 Kompendij, br. 101. 
34 Isto. 
35 Usp. Socijalni nauk Crkve u svećeniĉkom obrazovanju, br. 26. 
36 Ivan Pavao II., enciklika Sollicitudo rei socialis (Socijalna skrb), KS, Zagreb 1988, br. 39 ( dalje: SRS). 
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       Treća socijalna enciklika iz 1991. g., Centesimus annus, u povodu stote 

obljetnice Rerum novarum predstavlja presjek povijesnog razvoja katoliĉkoga 

društvenog nauka u proteklih sto godina i ujedno je mjerodavni putokaz za budućnost. 

Polazi od temeljnih moralnih naĉela. Razvija se odnos izmeĊu vjerskog, društvenog, 

kulturnog i politiĉkog organiziranja. Kršćanski ţivot i shvaćanje u organiziranju ovih 

odnosa bitni su za solidarnost, ali i primjenu supsidijarnosti. Ţeljko Oštarić i Anita 

Bušljeta u svom ĉlanku naglašavaju: ˝Sve navedene enciklike predstavljaju jasnu 

poveznicu s radom Ivana Pavla II., ĉija se ţelja za kontinuitetom moţe jasno išĉitati iz 

radova njegovih prethodnika.˝
37

       

        Ivan Pavao II. pokazuje kako se rad ispunjava kao stvarnost u oblikovanju 

svijeta, što ga je Stvoritelj predao ĉovjeku.
38

 PotvrĊuje se raspadom sovjetskog 

komunizma u Istoĉnoj Europi i rušenjem berlinskog zida, te stvaranje demokratskog 

sustava i slobodnog kretanja stanovništva putem procesa solidarnosti.  Osim što je 

izašla u burnom razdoblju mnogih previranja, predstavlja odluĉujuću ulogu 

evanĊeoskog djelovanja. Velika zanimljivost je pridodana konzumizmu i (novim) 

ţivotnim stilovima, koje su štetne za fiziĉko i duhovno zdravlje osobe, a za ĉije je 

uklanjanje potrebno hitno odgojno i kulturno djelo, koje će obuhvatiti odgoj potrošaĉa 

za odgovornu upotrebu njihove sposobnosti izbora.
39

 

 

                                                           
37 Ţeljko Oštarić i Anita Bušljeta, Socijalni nauk Katoličke crkve za pontifikata Ivana Pavla II., u: Diacovensia, 17 (2009.), 

br. 1, 9. 
38 Ivan Pavao II., Laborem exercens. Enciklika o ljudskom radu (14. 9. 1981.), u: Marijan Valković, Socijalni dokumenti 

Crkve. Sto godina katoličkog socijalnog nauka, br. 11 ( dalje: LE). 
39 Usp. Ivan Pavao II., CA, br. 36. 
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 3.1. Tekstovi drugih autora o supsidijarnosti polazeći od teologije Ivana 

Pavla II. 

       Ovdje polazimo od tekstova raznih autora, što znanstvenih struĉnjaka, a što 

teologa na temu supsidijarnosti, kojima je polazna toĉka teološki nauk u rješavanju 

socijalnih problema kojima je pristupio Ivan Pavao II.
40

 Špiro Marasović, koji je 

objavio knjigu Društvo i Bog – izabrane teme socijalnog nauka Crkve, polazi od 

teologije Ivana Pavla II. i navodi vremena proroĉkog znaka, kao primjerice „znakove 

vremena“. Posebno o tom izrazu, tj. pojmu „znakovi vremena“, govori i enciklika 

Ivana XXIII. Pacem in terris.
41

 Drugi tekst koji je iznimno vaţan za provedbu naĉela 

supsidijarnosti kroz teologiju Ivana Pavla II. jest onaj od Stjepana Balobana, koji 

donosi o poraznim rezultatima o primjeni supsidijarnosti u crkvenom ţivotu vjernika 

laika u Hrvatskoj. Ĉlanak se bavi pretpostavkama za supsidijarno ponašanje na temelju 

empirijskog istraţivanja. 

       Ako on naĉelo supsidijarnosti temelji na prirodnom zakonu i ne shvaća ga samo 

kao povijesno tehniĉko sredstvo ureĊenja ljudskih odnosa, onda u sam pojam 

supsidĳarnosti mora ukljuĉiti i ekonomĳu te juridiĉku i politiĉku znanost.
42

   

Ponašanje društva u današnjem vremenu pod utjecajem globalizacije, suvremene 

tehnologije, liberalnog kapitalizma, što je papa Ivan Pavao II. u svojim socijalnim 

enciklikama naglašavao kao opasnost koja se širi kao zarazna bolest, za koje je 

potreban lijek da sprijeĉi daljnje uništavanje ljudskog roda kako u moralnom , tako i u 

duhovnom pogledu.  

       Analiza razine razumijevanja, mogućnosti utjecaja, preuzimanje odgovornosti, 

                                                           
40 Usp. Isto, br. 48. 
41 Ivan XXIII., PIT, br. 142.  
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povjerenja i sudjelovanja donosi rješenje rezultata istraţivanja obje hipoteze. ˝Iz prve 

hipoteze, vidimo da  usprkos slabim poznavanjem naĉela supsidijarnosti u Hrvatskoj, 

odreĊeni oblici supsidijarnog ponašanja mogu nazrijeti u vjersko – crkvenom ţivotu 

vjernika laika.˝
43

 ˝Druga hipoteza, po supsidijarnom ponašanju vjernici laici u 

Hrvatskoj lakše se mogu ukljuĉiti u crkveni ţivot u Hrvatskoj.˝
44

 Proizlazi da su 

vjernici laici u Hrvatskoj spremni supsidijarno se angaţirati u crkvenom ţivotu. 

Središnje pitanje ĉlanka kojeg je objavio Stjepan Baloban, „bilo je istraţiti 

pretpostavke za primjenu supsidijarnosti u crkvenom ţivotu vjernika laika u Hrvatskoj 

i to na temelju teoretske pretpostavke dvojice poznatih autora (Oswald von 

Nell-Breuning i Walter Kasper).˝
45

 Tako je došlo do mogućnosti primjene 

supsidijarnosti u Crkvi, što pokazuju konkretni podatci dobiveni u empirijskom 

istraţivanju o supsidijarnosti u Hrvatskoj (obraĊeno u prosincu 2009. g. ). 

       Vraćajući se na djelo Špira Marasovića Društvo i Bog, nadahnut naukom Ivana 

Pavla II. o naĉelu supsidijarnosti govori se u svjetlu EvanĊelja, gdje se ˝katolicitet 

pretpostavlja kao bratstvo meĊu ljudima, ali ne razara njihovu razliĉitost ni u 

kulturnom ni u gospodarskom, ni u politiĉkom smislu, štoviše, polazeći od već 

spomenutih dvaju naĉela – solidarnosti i supsidijarnosti, ovako poimani katolicitet sve 

to podrţava i potiĉe. Ova se naĉela zatim mogu i moraju primijeniti i na politiĉko i 

gospodarsko djelovanje˝
46

,kako istiĉe Špiro Marasović. U svom ĉlanku Supsidijarnost 

kao teološki problem, Marasović istraţuje teološke temelje naĉela supsidijarnosti. 

                                                                                                                                                                                     
42 Josip Grbac, Političko-društveni vid supsidijarnosti. Teoretsko utemeljenje supsidijarnosti u društvenom i političkom 

životu, u: Bogoslovska smotra, 79 (2009.), br. 1, 17. 
43 Stjepan Baloban, Primjena supsidijarnosti u crkvenom ţivotu vjernika laika u Hrvatskoj prema empirijskom istraţivanju o 

supsidijarnosti ,u: Bogoslovska smotra , 81 (2011.), br. 4, 841. 
44 Isto, 839. 
45 Isto. 
46 Špiro Marasović, Društvo i Bog: Izabrane teme socijalnog nauka Crkve, Crkva u svijetu, Zagreb 2006, 156. 
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Odmah u uvodu naglašava sljedeće:˝Cjelokupno je Boţje djelovanje, u odnosu prema 

stvorenju obdarenom vlastitom slobodom, supsidijarno, tj. takvo da ĉovjeku priskaĉe u 

pomoć, oslobaĊajući ga i podupirući njegovu slobodu, a nikad takvo da njega ili tu 

njegovu slobodu gazi i uništava.˝
47

  

  

3.2. Supsidijarnost kao stvarnost poznata-nepoznata vjernicima laicima 

       Kao što je kod Balobana izvršeno empirijsko istraţivanje meĊu vjernicima 

laicima, ovdje se postavlja pitanje: što je to supsidijarnost i što ona predstavlja u ţivotu 

svakog ĉovjeka, u smislu vjernika laika? Teško je moţda odgovoriti i dati pravilnu 

definiciju o znaĉenju supsidijarnosti. Zato je potrebno jednostavnim primjerom iz 

svakodnevnog ţivota, pojasniti svakom ĉovjeku što je to supsidijarnost i kako je 

primijeniti u ţivotu. Ovo naĉelo podrazumijeva oblikovanje društva odozdo, tj. od 

pojedinca i od niţih skupina prema višima. Time će reći da supsidijarnost 

podrazumijeva, s jedne strane, slobodu pojedinaca i niţih društvenih slojeva da sami 

izvršavaju sve one zadaće za koje su spremni i sposobni ih sami obaviti. A s druge 

strane, spremnost viših društvenih slojeva da budu niţima „pripomoć“(lat. subsidium) 

samo u onim sluĉajevima kad niţi neku svoju zadaću ne mogu obaviti sami.   

      Supsidijarnost ne podrazumijeva „pripomoć“ koju bi eventualno pojedinci i niţe 

društvene razine trebali pruţiti onima višima, participirajući eventualno u njihovim 

pravima i odgovornostima. Taj drugi sluĉaj zamisliv je jedino u hijerarhijski 

strukturiranim društvima u kojima sloboda i dostojanstvo pripadaju vrhu društvene 

piramide, dok pojedinci i niţi slojevi uţivaju to tek djelomice. ˝Socijalni nauk Crkve 

                                                           
47 Špiro Marasović, Supsidijarnost kao teološki problem, 63.  
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jasno ukazuje kako nijekanje naĉela supsidijarnosti, zapravo, dovodi do toga da se u 

odreĊenoj mjeri u društvu poništava duh slobode i inicijative.˝
48

 Zato pokušava 

uvjeriti društvo kako se to naĉelo upotrebljava na korisni naĉin, kakav se priţeljkuje 

od kršćana. Ivan Pavao II., u svojoj enciklici Redemptor hominis, tvrdi u tom pogledu i 

sljedeće da „napredovanje“ o kojem je u Papinoj enciklici rijeĉ, izraz je  osobnoga i 

društvenoga rasta, ĉija je teološka utemeljenost dodatni temelj za naĉelo 

supsidijarnosti.
49

 Supsidijarnost zapravo i nije drugo nego naĉin kako se ĉovjeku 

pojedincu i društvenim tijelima omogućava i olakšava ovo nadilaţenje koje je 

konstitutivni element ljudske osobnosti i kao takav, naĉin ostvarenja Boţjega plana s 

ĉovjekom i društvom. Na kraju moţemo dodati rijeĉima Ivana Pavla II. koje je izrekao 

u svojoj enciklici Sollicitudo rei socialis o supsidijarnosti i ureĊenju civilnog društva: 

supsidijarnost postaje nezaobilazno naĉelo ako ţelimo urediti civilno društvo, 

shvaćeno kao skup odnosa meĊe pojedincima i meĊu posredniĉkim društvima koji se 

ostvaruju u izvornom obliku i zahvaljujući ´stvaralaĉkom duhu graĊanina´ .
50

  

 

3.3. Dostojanstvo ljudske osobe po načelu supsidijarnosti u okviru 

teološko – socijalnog nauka Ivana Pavla II. 

       Dostojanstvo osobe prema kršćanskom nauku Crkve u prvom redu se temelji na 

ĉinjenici u kojoj je osoba stvorena na Boţju sliku i priliku, ali i u njenoj sposobnosti da 

moţe spoznati i ljubiti svoga Stvoritelja. Od njega je postavljena za gospodara nad 

svim zemaljskim stvorenjima. Kako ĉesto puta spominje Ivan Pavao II., jedino je Bog 

ĉovjeka stvorio radi njega samoga. Stoga osoba, posjeduje sama u sebi svoje 

                                                           
48 Vladimir Dugalić i Damir Mravunac, Socijalni nauk Crkve i naĉelo supsidijarnosti u svijesti hrvatskih graĊana ( i 

vjernika),u: Bogoslovska smotra, 81 (2001.), br. 4, 817. 
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dostojanstvo koje nitko i nikad ne smije negirati i oduzimati. Što se tiĉe ĉovjeka kao 

društvenog bića, njegovo je naravno usmjerenje da se udruţi i ţivi u zajednici.  

       Kad se kaţe da ĉovjek po svom dostojanstvu ima odreĊena prava, onda ta prava 

imaju posebno znaĉenje, odnosno vrijede za svakoga ĉovjeka i svi ih moraju poštivati. 

U ovom osobnom humanizmu zastupljene su individualno – osobna i društvena 

dimenzija ĉovjeka, ljudska osoba i njegovo dostojanstvo predstavljaju se kao temelj 

socijalnog nauka Crkve. Dokument Drugog vatikanskog koncila Gaudium et spes o 

dostojanstvu kaţe da je ˝potrebno smatrati svoga bliţnjega, ne izuzevši nikoga, kao 

drugoga samoga sebe, u prvom redu vodeći brigu o njegovu ţivotu i o sredstvima koja 

su mu potrebna za dostojan ţivot.˝
51

 U svom antropološkom sadrţaju predstavlja 

ishodište svih drugih naĉela koje imaju za zadatak ništa više osim štititi i promicati 

ovo prvo i osnovno naĉelo, jer bez njega je jasno da ostala naĉela gube svoj smisao i 

uporište. 

       Kao što Kompendij socijalnog nauka iznosi konkretne upute o naĉelu 

supsidijarnosti, to isto vrijedi za dostojanstvo ljudske osobe kad govorimo o 

poštovanju ljudske osobe. Pastoralna konstitucija Gaudium et spes u sklopu 

Kompendija naglašava: „Pravedno se društvo moţe ostvariti samo u poštovanju 

transcedentnog dostojanstva ljudske osobe. Ona je posljednja svrha društva, koje joj je 

podreĊeno“ 
52

 Nemoguće je promicati dostojanstvo osobe ako se ne vodi briga o 

obitelji, skupinama, udruţenjima i lokalnim društvenim prilikama. To omogućuje da 

se ljudi spontano osnivaju i time ostvaruju stvarni društveni rast. Mreţa tih odnosa, što 

                                                                                                                                                                                     
49 Usp. Isto, br. 49. 
50 Ivan Pavao II.,SRS, br. 15. 
51 DRUGI VATIKANSKI KONCIL, pastoralna konstitucija Gaudium et spes ( Radost i nada), br. 27. 
52 Kompendij, br. 132. 
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je podruĉje civilnog društva, proţima društveno tkivo i tvori osnovu prave zajednice 

osoba, omogućujući priznanje najuzvišenijih oblika društvenosti.
53

 Marasović istiĉe: 

Ljudsko dostojanstvo, naime, kao vrijednosni zajedniĉki nazivnik i glavni pokretaĉ 

svih mogućih silogizama suvremene civilizacije, ne samo da to ni danas nije posvuda 

nego je i za zapadni dio svijeta to postao odnedavno.
54

 

      ˝Što se katoliĉkog kulturnog kruga tiĉe, ljudsko je dostojanstvo tek s Drugim 

vatikanskim koncilom zauzelo reĉeno vrijednosno mjesto, budući da je to mjesto do 

Koncila zauzimala – istina˝,
55

 kako istiĉe Špiro Marasović. Društveni ustroj, unutar 

kojeg djeluje pojedinac, odluĉujuću ulogu imao je upravo u odnosu prema istini. 

Njegovo dostojanstvo u tom smislu bilo je zanemareno od strane koja se suprotstavlja i 

gazi ljudsko dostojanstvo. Moglo se je to doţivjeti u vlastitoj prošlosti, ovdje 

promatrajući s gledišta kršćanstva.  

       Od samih poĉetaka, otkad je ustanovljeno kršćanstvo od Isusa Krista i njegovih 

apostola, ljudi koji su prihvaćali kršćansku vjeru, doţivljavali su progone, ubijanja, 

lomaĉe, giljotine, itd. ˝Ivan Pavao II. je mnoge od takvih promašaja u prošlosti vlastite 

Crkve na izmaku prošlog tisućljeća od svih javno zatraţio oprost.˝
56

 Katekizam 

Katoliĉke Crkve u vezi s ljudskom osobom kaţe: „Sličnost s Bogom pokazuje da su bit 

i postojanje čovjeka konstitutivno povezani s Bogom na najdublji način“.
57

 To je 

odnos koji postoji sam po sebi, koji ne dolazi nešto kasnije i koji se ne pridodaje 

izvana. Cijeli ţivot ĉovjek traga i traţi pitanje o Bogu i svom postojanju. 

                                                           
53 Usp. Kompendij, br. 185. 
54 Špiro Marasović, Društvo i Bog- Izbor aktualnih tema socijalnog nauka Crkve, 28. 
55 Isto. 
56 Isto, 28-29. 
57 Kompendij, br. 109. 
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3.4. Obitelj i načelo supsidijarnosti – Ivan Pavao II. 

       Na poĉetku ovog podnaslova navest ćemo što autor govori o poloţaju ţene u 

obitelji. ˝Katoliĉki društveni nauk preko svojih naĉela solidarnosti i supsidijarnosti 

zasigurno moţe ponuditi viziju kako ostvariti uzajamno harmonijsko djelovanje, ne 

samo izmeĊu muškarca i ţene u odnosu na obitelj i rad unutar obitelji, nego i kako 

harmonizirati odnos izmeĊu obitelji, rada i društva.˝
58

 Obitelj je vaţna i kljuĉna s 

obzirom na osobu.
59

 U svojim zadaćama u prilog svakom od svojih ĉlanova ona je, po 

vaţnosti i vrijednosti, ispred zadaća koje moraju obavljati društvo i drţava. Obitelj, 

subjekt i nositelj nedodirljivih prava, svoje postojanje i vrijednost ima u ljudskoj 

naravi, a ne u priznavanju drţave. ˝Ona ne postoji za društvo i za drţavu, nego su 

društvo i drţava za obitelj.˝
60

 Potrebna je odgovornost društva i drţave u odnosu s 

obitelji. Zato se treba provoditi naĉelo supsidijarnosti jer ˝javne vlasti ne smiju obitelji 

oduzimati one zadaće koje ona moţe dobro obavljati sama ili pak u slobodnom 

udruţivanju s drugim obiteljima˝
61

, što u svojoj apostolskoj pobudnici Familiaris 

consortio Ivan Pavao II. iznosi temelj obitelji koji ne smiju biti ignorirani od strane 

društva i drţave. Obitelj ima ulogu odgajati i pripremati djecu za ulazak u ţivot. U tom 

je smislu iznimno potreban preduvjet priznavanja, koji zahtijeva zaštitu, vrednovanje i 

promicanje identiteta obitelji, prirodnoga društva zasnovanog na braku.   

       Zato obitelj stvara identitet prepoznatljiv u sklopu braĉnog zajedništva, a 

društvo i drţava moraju biti svjesni svojih zadaća koje obavljaju i idu u dobrobit same 

obitelji i njenih ĉlanova, tj. zajednica naroda koja tu obitelj ĉini. Ivan Pavao II., kroz 

                                                           
58 Marijo Volarević, Novi feminizam i kulturna promocija ţene majke- radnice, u: Obnov. život, 67 (2012.), br. 2., 231.   
59 Kompendij, br. 212. 
60 Isto, br. 214. 



32 
 

svoju sluţbu i teološku inicijativu, uvijek je pozivao na obranu ljudskog i stvaranju 

zajedniĉkog ţivota. On pokazuje najvaţnijim dokumentima koje je objavio na temu 

obitelji i braĉnog zajedništva: apostolsku pobudnicu Familiaris consortio iz 1981. g. s 

kojom stavlja naglasak na obitelj kao zajednicu muškarca i ţene te spominje njezine 

glavne zadaće i encikliku objavljenu 1995. g. Evangelium vitae, u kojoj je naglasak 

stavljen na obranu ljudskog ţivota, pozivajući se na tekstove Starog zavjeta i 

voĊenjem evanĊeoskog navještaja nasuprot opasnostima koje prijete ljudskom ţivotu. 

  3.5. Načelo supsidijarnosti i sudjelovanje vjernika laika u društvenom 

životu 

       Traganje za općim dobrom u duhu sluţenja, razvoj pravednosti s posebnom 

pozornošću na prilike siromaštva i patnje, poštovanje autonomije zemaljskih stvari, 

naĉelo supsidijarnosti, promicanje dijaloga i mira u okviru solidarnosti, a to su 

smjernice na kojima kršćani laici trebaju nadahnjivati svoje društveno – politiĉko 

djelovanje. Svi vjernici, moraju se pozivati na svoju savjest i poštivati norme koje su 

propisane po zakonu, ali i promicati duhom vjerski naĉin ţivota. Što se tiĉe primjene 

supsidijarnosti meĊu laicima pokazuje se velika nezainteresiranost u pogledu 

obavljanja mnogih zadaća koje se tiĉu ne samo njih, nego i cjelokupnog broja ostalih 

ljudi. Polazeći od aktivnosti mladih, vaţno je pobuditi svijest evanĊeoskog poziva što 

ga nauĉava Katoliĉka crkva. Do tih skupina vjernika ne moţemo doći redovitim 

pastoralom te će najĉešće trebati osobni pristup u odreĊenim prigodama.
62

 Ovo je 

upozorenje koje daje znak probuĊenosti da se problemu pristupi na naĉin kršćanskog 

                                                                                                                                                                                     
61 Ivan Pavao II., Familiaris consortio (Obiteljska zajednica), apostolska pobudnica o zadaćama kršćanske obitelji u 

suvremenom svijetu (22.11. 1981.), u: Marijan Valković, Socijalni dokumenti Crkve. Sto godina katoličkoga socijalnog 

nauka, KS, Zagreb 1991, br. 45 (dalje: FC). 
62Vladimir Dugalić – Damir Mravunac, Socijalni nauk Crkve i načelo supsidijarnosti u svijesti hrvatskih graĎana (i 

vjernika), u: Bogoslovska smotra, 81 (2011.), br. 4, 835. 
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djelovanja. Naĉelom supsidijarnosti se uspostavlja odgovornost i ˝ono ima snaţno 

utemeljenje u smislu priznavanja dominantnih i društvenih normi.˝
63

 

       Stjepan Baloban o sudjelovanju vjernika laika u Hrvatskoj, što smo maloprije 

spominjali, iznio je primjenu supsidijarnosti u hrvatskom društvu putem istraţivanja, 

koja su odobrila dva vaţna teologa, Walter Kasper i Oswald von Nell-Breuning. S 

obzirom na postavljena pitanja, po mogućnosti poznavanja pojma supsidijarnosti, 

moţe se reći, na prvom mjestu, mogućnost utjecaja na odluke vjerske zajednice te 

ţupe i biskupije pokazuje se da ispitanici imaju veću mogućnost utjecaja na odluke o 

crkvenom ţivotu nego u društvenom.
64

 Zanimljiv je podatak što mlaĊi naraštaji 

smatraju kako mogu više utjecati na odluke u ţupi i biskupiji, a najmanje drţe da ne 

mogu utjecati. Za preuzimanje odgovornosti dobiveni su rezultati, gdje najveću 

odgovornost za cjelokupni ţivot ima župnik.
65

 Katolici u Hrvatskoj od vjernika laika 

oĉekuju veći angaţman u Caritasu, financiranju ţupe i gradnji ţupne crkve. Za 

stvaranje ozraĉja supsidijarnosti kao i za konkretnu primjenu iznimno je vaţno 

povjerenje u crkvenom životu kako u crkvene institucije tako i sluţbenike. 
66

  

       Tako analize u primjeni supsidijarnosti pokazuju , a ovdje je rijeĉ o katolicima, 

da je to povjerenje relativno visoko. Katolici imaju najviše povjerenja u ţupnike s 

kojima ĉešće komuniciraju, a iz te komunikacije se onda moţe razvijati povjerenje. Što 

se tiĉe spremnosti na aktivno sudjelovanje u crkvenom ţivotu pokazala se dobra 

pretpostavka za primjenu supsidijarnosti, a rezultati pokazuju kako su katolici 

                                                           
63 Gojko Beţovan, Amoralni familizam kao prepreka ostvarenju naĉela supsidijarnosti u hrvatskom društvu, u: Stjepan 

Baloban- Gordan Ĉrpić (ur.), O solidarnosti i supsidijarnosti u Hrvatskoj, Zagreb 2004, 61. 
64 Stjepan Baloban, Primjena supsidijarnosti u crkvenom ţivotu vjernika laika u Hrvatskoj prema empirijskom istraţivanju o 

supsidijarnosti, 871. 
65 Isto, 872. 
66 Isto. 



34 
 

najspremniji sudjelovati u radu Caritasa. 
67

 MlaĊi naraštaji iskazuju više spremnosti 

za socijalni angaţman u Caritasu. Na kraju, moţemo reći kako sudjelovanje vjernika 

laika u društveno – politiĉkom i crkvenom ţivotu uz primjenu naĉela supsidijarnosti, 

pokazuju veliki potencijal i otvorenost u komunikaciji katolika, tj. vjernika s drugim 

ljudima u društvu koji imaju razliĉito mišljenje o bitnim ţivotnim pitanjima i 

problemima. 
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ZAKLJUČAK 

       Tema o naĉelu supsidijarnosti nudi toliko rasprava kako bi se suoĉili s 

problemima koje susrećemo u svakodnevnom ţivotu. Potrebna je primjena metoda 

Socijalnog nauka Crkve, jer kljuĉni problem je nepoznavanje pojmova. Oni su sastavni 

dijelovi crkvenog i društveno – politiĉkog ţivota. Preduvjet za postizanje mira meĊu 

ljudima je otvorenost i veliki doprinos vjernika laika u provoĊenju supsidijarnosti i 

solidarnosti. Bez komunikacije ne moţe se oĉekivati veliko razumijevanje i 

primjenjivanje razvoja u društvu. Stjepan Baloban kaţe: ˝Supsidijarni sustav mora 

raĉunati s brojnim problemima i trenutaĉna hrvatska društvena situacija nije pogodno 

tlo za razvoj supsidijarnog ponašanja.˝ 
68

 Danas, u većini sluĉajeva, ljudi pojmove 

poput supsidijarnosti i solidarnosti shvaćaju kao da se radi o humanitarnoj djelatnosti 

koju preuzima u crkvenom ţivotu ţupna zajednica zajedno sa ţupnikom u suradnji sa 

Caritasom i biskupijom. Oĉekuje se velika odgovornost svakog pojedinca u zajednici, 

a ne samo da svu odgovornost na sebe preuzimaju ţupnik, Caritas i biskupija. Stoga se 

traţi spremnost na sudjelovanje svih ljudi u primjeni naĉela za dobrobit zajednice.  

       U zakljuĉku moţemo reći o primjeni supsidijarnosti u Novom zavjetu, koju je 

obradio Mario Cifrak u svom ĉlanku, gdje je na poĉetku naveo kako odnose izmeĊu 

dviju strana, s jedne strane u društveno – politiĉkom kontekstu koji je odnos izmeĊu 

Rimskog Carstva i kršćanstva te s druge strane unutar Crkve- odnos izmeĊu sluţbe 

sedmorice (Ċakoni) i udovica. Naime, ˝prema jednoj pastoralnoj poslanici brigu o 

„pravim „ udovicama treba preuzeti Crkva, a o onima koje ne pripadaju takvima treba 

skrbiti neka ţenska osoba iz zajednice, iz ĉega se moţe vidjeti kako se, premda ne 
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poznavanju termina supsidijarnosti, ipak primjenjivalo naĉelo u poĉecima utemeljenja 

kršćanske zajednice.˝
69

 

       Naĉelo supsidijarnosti pojavilo se u crkvenoj literaturi, i to objavljivanjem već 

spomenute enciklike Pija XI. Quadragesimo anno 1931. g.
70

 koristilo se u 

dokumentima Drugog vatikanskog koncila. Prema tumaĉenju njemaĉkog teologa 

Oswalda Nell – Breuninga, nije se termin koristio sve do 1968. kad je odrţana prva 

sinoda biskupa o samoj primjeni supsidijarnosti u crkvenom ţivotu.
71

 Ivan Pavao II. u 

prijelaznom razdoblju svoga pontifikata ili sluţbe, objavljuje niz socijalnih 

dokumenata pozivajući na mir, rast razvoja, primjenu solidarnosti, otvorenost na 

dijalog te spremnost na sudjelovanje u primjeni općeg dobra i supsidijarnosti.  

       Kritizira stanje općeg kaosa u svijetu, socijalne netrpeljivosti izmeĊu bogatih  i 

siromašnih, širenje laţnih vijesti, progone i ubojstva nevinih ljudi, itd. Na socijalni  

nauk Ivana Pavla II. pozivaju se njegovi nasljednici, pape Benedikt XVI. enciklikom  

Caritatis in veritate, gdje su ljubav i istina vaţne u promicanju Kristova navještaja, te 

Franjo u enciklici Lumen fidei, gdje je rijeĉ o jednom od kljuĉnih problema u 

današnjem svijetu – ekologiji i oĉuvanju okoliša te nebriga o prirodnim ĉimbenicima, 

u kojima je glavni krivac sam ĉovjek. Supsidijarnost treba biti u budućnosti jasno 

primjenjivo naĉelo Socijalnog nauka Crkve, jer uz dobro poznavanje moţe doći do 

skladnog rješavanja svih problema koji zaokupljaju ĉitavo ĉovjeĉanstvo te uz 

meĊusobnu suradnju zajednice i odgovornosti svakog pojedinca u njoj. Bitno donosi 

rezultate koji će pokazati uĉinkovitost te primjene u Crkvi i u društvu. Za budućnost 

ljudi u Hrvatskoj najvaţnije je dobro poznavanje i korištenje supsidijarnosti stoga 

                                                           
69 Mario Cifrak, Naĉelo supsidijarnosti u Novom zavjetu, u: Bogoslovska smotra, 79 (2009.), br. 1, 165. 



37 
 

moţemo reći da je problem slabo shvaćanje solidarnosti u društvu. Time se daje do 

znanja da će vaţnost ovih naĉela uvijek stajati uz nauk Katoliĉke crkve. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                                     
70 Pio XI., QA, br. 81. 
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